Domini.it: storia, aneddoti e curiosità

La Registration Authority Italiana si occupa dell'assegnazione dei nomi a dominio sotto il country code Top Level Domain “it” e ne gestisce i registri operativi applicando le norme stabilite dalla Naming Authority Italiana.  

Le attività della Registration Authority Italiana (RA) sono curate dall’Istituto di Informatica e Telematica del Consiglio Nazionale delle Ricerche (IIT-CNR). Tale facoltà è stata riconosciuta al CNR dallo IANA (Internet Assigned Naming Authority) per le competenze tecnico-scientifiche acquisite nel settore dei servizi di rete fin dalla seconda metà degli anni Ottanta, quando iniziava a diffondersi il protocollo IP nell'ambiente della ricerca italiana.

I servizi offerti dalla RA si rivolgono sia agli Internet Service Providers che desiderino registrare nomi a dominio per conto di terzi sia ai soggetti privati o giuridici che desiderino registrare direttamente i propri nomi a dominio.  

L’organismo si occupa, inoltre, di aggiornare gli elenchi delle società, enti, professionisti legati al mondo della comunità Internet italiana e di gestire il database dei domini attivi nel Top Level Domain “it”. 

La Registration Authority Italiana svolge un ruolo importante nello sviluppo mondiale del Domain Name System e nelle relative politiche, con regolari rappresentanze in enti internazionali quali ICANN e CENTR. 

Attraverso il racconto di aneddoti e curiosità, l’incontro di propone di presentare alla platea le attività della RA per la gestione del dominio .it. Ripercorrendo le tappe fondamentali della storia del .it, saranno inoltre evidenziate le potenzialità di business del mercato grazie alla Rete. 

Moderatore: 

· Dott. Giovanni Seppia, responsabile delle Relazioni Esterne della Registration Authority Italiana 
Relatori:

· Prof. Franco Denoth, Direttore della Registration Authority Italiana 

· Dott. Daniele Vannozzi, Responsabile Unità Operazioni della Registration Authority Italiana 

· Avv. Patrizio Menchetti, Membro del Comitato di Arbitrazione della Naming Authority e del legal Board della Commissione Europea, Direzione generale ‘ Società dell’Informazione’

· Prof.  Salvatore Tucci, Presidenza del Consiglio dei Ministri 

