Libertà e Sicurezza in Internet
a cura di Società Internet
Dire Internet è dire libertà. L'entusiasmo che Internet suscita in molti navigatori deriva dalla consapevolezza che la Rete amplifica immensamente le possibilità di una comunicazione libera, letteralmente senza confini, a basso costo, in parte anonima, senza apparenti limiti di tempo o particolari formalità.

Allo stesso modo, all’interno della comunità Internet serpeggia un allarme sociale costante sui possibili abusi, reali o presunti, che vengono perpetrati attraverso il Web. E’ infatti ormai noto che la Rete sia considerata un mezzo particolarmente flessibile nel sostenere le comunicazioni tra gli affiliati di network criminali a dimensione transnazionale.

Ulteriori preoccupazioni sorgono inoltre dalla progressiva consapevolezza da parte degli utenti che la comunicazione in Rete non sia privata e che molti dei dati che transitano in Internet possano essere intercettati, duplicati, archiviati, e comunque fuori da ogni controllo dei legittimi titolari. 

Finalità dell’incontro organizzato all’interno del Domain Day di Register.it con la collaborazione di Società Internet è approfondire queste problematiche attraverso l’esperienza diretta di esperti del settore e stimolare un libero dibattito con il pubblico, attraverso il racconto di casi realmente accaduti. 
Il workshop non si focalizzerà sugli aspetti tecnici, ma affronterà temi quali la protezione della privacy, la definizione delle relative policy e l’intercettazione legale in Rete. 

Moderatore: 

Remo Tabanelli, Coordinatore del Gruppo di Lavoro su Sicurezza delle 
· reti, Privacy e Crittografia di Società Internet.

Relatori:

On. Marco Cappato, Europarlamentare, membro della 
Commissione Libertà Pubbliche e della Commissione Affari 
· Sociali al Parlamento Europeo;

Dott. Paolo Da Ros, Membro Direttivo Clusit, Associazione 
· italiana per la sicurezza informatica;

Avv. Rocco Panetta, Assistente del Presidente del Garante per la Protezione 
· dei Dati Personali;
Dott. Domenico Vulpiani, Direttore del Servizio di Polizia 
· Postale e delle Comunicazioni.

